

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 10 (1122)

Пятница, 18 марта 1983 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

Старты Всесоюзного дня лыжника

## Лыжня, где каждый — победитель

Сотни тысяч ленинградцев вышли в воскресенье 27 февраля на старты второго по счету Всесоюзного дня лыжника. В этот день в Ленинграде и области побит прошлогодний рекорд массового выхода на снежные стадионы. Свою лепту в это внесли и лесгафтовцы.

223 преподавателя, студента, сотрудника института, члены их семей заполнили в этот день площадку стартового городка нашей базы в Кавголово.

Участники спортивного праздника могли выбрать прорыльную для себя трассу, определить скорость ее прохождения. Те, кто регулярно выходит на лыжню, стартовали с намерением выполнить нормативы комплекса ГТО. Студенты, специализирующиеся по лыжным гонкам, контролировали свою работоспособность на трассах перед первенством института. А часть участников поставила перед собой скромную задачу не спеша пройти определенное количество километров.

Итог подводился по проценту участвовавших от общего количества сотрудников каждой кафедры. Высокую активность (участвовали 60—61,9% состава этих подразделений) проявили кафедры теории и методики физического воспитания, управления и истории физической культуры, гребного спорта, легкой атлетики. Ряд кафедр (психологии, футбола-хоккея, борьбы, гимнастики) ограничили делегированием на соревнования лишь отдельных сотрудников кафедры (на уровне 5—10% от состава кафедры). И совсем не приняли участия в спортивном празднике кафедры философии и научного коммунизма, гигиены, конькобежного спорта, тяжелой атлетики.

105 из всех участвовавших в лыжном празднике выполнили нормы комплекса ГТО на золотой значок, 16 — на серебряный.

25 из стартовавших в этот же день на классификационной трассе студентов-лыжников выполнили норматив I разряда, трое —

II разряд, 1 — III разряд. Традиционный праздник лыжников для многих намеряно является началом систематических самостоятельных занятий, способствующих укреплению здоровья. Снежный период еще не закончился, все желающие имеют возможность с пользой для здоровья покататься на лыжах.

Кафедра лыжного спорта поощряет со спортивным успехом и благодарит всех, кто принял старт в Кавголово, а также тех сотрудников института (а таких наверняка было немало), которые провели этот день на лыжне по месту жительства, в близлежащих парках.

**Г. ЧУКАРДИН,**  
доцент кафедры лыжного спорта

На снимках: лесгафтовцы на Всесоюзном дне лыжника в Кавголово.

Фото Н. Каплуновского

### НА ПРАКТИКЕ

### Во Дворце пионеров

На отделениях бокса, фехтования, тяжелой атлетики и гимнастики СДЮСШ Дворца пионеров им. А. А. Жданова работают сейчас практиканты — студенты IV курса нашего института.

Помимо тренировочных занятий, они активно участвуют в массово-физкультурных мероприятиях Дворца пионеров. 11 февраля состоялся праздничный вечер, посвященный 46-летию Дворца пионеров. Наша бригада принимала участие в организации и оформлении праздника, который прошел в торжественной обстановке. Выступили с показательными номерами и юные спортсмены. На торжестве присутствовали гости из Франции и с Мадагаскара. Вечер понравился всем.

С 7 по 11 февраля проводилось первенство Главного управления народного образования по боксу, в ходе которого мы участвовали в организации и судействе. Юные боксеры СДЮСШ Дворца пионеров заняли 1-е место.

Таким же образом наши студенты были в числе организаторов соревнований по гимнастике и фехтованию. Бригада активно работает с подшефными Дворца пионеров — учащимися 222-й школы.

Оформлен уголок практиканта. У нас были большие возможности для освоения профессии, и мы постарались их как можно полнее использовать.

**Г. ПУЧИН,**  
студент IV курса

### Социалистическое соревнование

«За стабильность в учебе»

## Учесть опыт сессии

Как и всегда по окончании сессии, на спортивном факультете подведены итоги социалистического соревнования «За стабильность в учебе».

Учитывая показатели успеваемости и посещаемости занятий студентами, 1-е место среди спортивно-педагогических кафедр факультета присуждено кафедре плавания (зав. кафедрой доцент А. В. Козлов). Абсолютная успеваемость студентов этой специализации — 97,15%, средний балл за сессию — 4,19, процент пропуска занятий студентами без уважительных причин составил 1,65%.

На 2-м месте кафедра легкой атлетики. 3-е и 4-е места поделили кафедры борьбы и спортивных игр.

А на последнем, 10-м, месте оказалась кафедра футбола-хоккея.

Результаты соцсоревнования среди групп специализаций по курсам следующие. Среди первокурсников на 1-м месте специализирующиеся по спортивным играм (кураторы Г. Н. Григорьев и В. А. Григорьев). На 2-м месте

группа специализации единоборств. На 3-м — пловцы. Огорчили на этот раз гимнасты: они заняли последнее, 10-е, место на курсе.

На II курсе победителями социалистического соревнования стали лыжники. У них самый низкий процент пропуска занятий без уважительных причин, и как следствие этого — самый высокий средний балл — 4,5 при 100-процентной абсолютной успеваемости (куратор группы — П. М. Виролайнен, командир — А. Гаскова). На 2-м месте — группа специализации «легкая атлетика»; на 3-м — пловцы. Последнее, 10-е, место «никому не уступила» группа единоборцев. У них больше всего пропусков занятий без уважительных причин, низкий средний балл (3,7) при 95,2% абсолютной успеваемости.

На III курсе, как и на втором, победителями соцсоревнования стали лыжники (куратор Г. Б. Чу-

кардин). 2-е и 3-е места поделили пловцы и борцы. На последнем месте оказалась группа специализации «футбол-хоккей».

На IV курсе 1-е место заняла группа студентов специализации борьба (куратор Н. И. Болдин), 2-е — пловцы, 3-е — игровики. Хуже всех на IV курсе результаты у студентов специализации «велосипедный спорт».

В целом студенты сдали зимнюю сессию довольно успешно. Абсолютная успеваемость по факультету — 92,7%, средний балл, по сравнению с аналогичной сессией прошлого года, увеличился с 3,97 до 4,00. Однако анализ учебной работы студентов в течение семестра свидетельствует о том, что наши студенты могли сдать сессию гораздо лучше. Так,

например, значительная часть студентов имела в семестре большое количество пропущенных занятий без уважительной причины, что, как известно, затрудняет сдачу зачетов и экзаменов.

Другим недостатком является то, что ряд студентов, уезжая на учебно-тренировочные сборы, особенно длительные, не уделяют должного внимания самостоятельной работе.

Без сомнения, положительный опыт и отдельные орывы, имевшие место в первом полугодии, станут для спортфаковцев уроком, учитывая который наши студенты добьются более высоких результатов.

**А. ЛИТВИНОВ,**  
зам. декана спортивного факультета



Наш институт издавна славился своей художественной самостоятельностью, совместными вечерами преподавательского состава и студентов. Был, говорят, у нас и свой духовой оркестр, который звучал и на вечерах, и на демонстрациях, и на соревнованиях. Постоянно проходили смотры самодеятельности. Старшее поколение лесгафтовцев, наши преподаватели сетуют, что снизилась активность студентов в их участии в художественной самодеятельности. Это верно. Но можно также заметить, что снизилась активность и преподавателей в этом направлении. И нам не с кого брать пример, хотя мы прилагаем уси-

## Клуб «Элегия»: двери открыты

лия по возрождению традиций. В прошлом году силами студентов организован молодежный клуб «Элегия». Его председателем избран студент IV курса педфака А. Кириллов. Клуб ставит задачей проведение смотра художественной самодеятельности, конкурсов политического плаката и стенгазет, выступления в составе агитбригады. Первое мероприятие клуб провел к 65-й годовщине Октября — была организована дискотека, в перерывах провели конкурсы. Победители были награждены сладкими призами. После первых туров город-

ского конкурса агитбригад ССО коллектив нашего клуба стал лауреатом.

Пока нас, постоянно занимающихся в молодежном клубе, маловато — около 30 человек. Самые активные — это М. Соколовский, Е. Панова, А. Будаев, хорошие идеи предлагают первокурсники-фехтовальщики.

Проводим собрания членов клуба, разработали план работы на текущий год, репетируем, выступаем в других институтах. Но у нас нет необходимой аппаратуры для выступлений, нет помещения для клуба, хотя мы уже

просили ректорат выделить нам такое — пустующее помещение бывшего гардероба. Но пока наша просьба осталась без ответа. Было бы здорово, если бы нам выделили средства на приобретение аппаратуры и оборудования клуба.

Ну, и, конечно, ждем притока свежих сил в наши ряды, как студентов, так и преподавателей. Тогда общими силами мы сможем возродить художественную самодеятельность института.

Е. ПАНОВА,  
С. СУСЛОВА,  
члены комитета ВЛКСМ

Звучал когда-то,  
говорят, оркестр...

ХОТЕЛОСЬ БЫ  
РАВНЯТЬСЯ  
НА СТАРШИХ

Нужны аппаратура  
и помещение

## Поздравляем юбиляра

Исполнилось 70 лет одному из старейших лесгафтовцев Р. Я. Хентову.

Ровно 50 лет связан он с нашим институтом. В 1933 году Рафаил Яковлевич, придя к нам с Кировского завода по комсомольской путевке, поступил на I курс.

Получив диплом, он работал в Ленинградском техникуме физкультуры и одновременно вел занятия по спортиграм в институте.

С начала войны Рафаил Яковлевич на Ленинградском фронте и в блокированном Ленинграде вел большую работу по лечебной физкультуре. После войны он возвращается в институт и активно участвует в его восстановлении.

Особенно много Р. Я. Хентов, являвшийся в 50-е годы заместителем начальника учебного отдела, сделал для налаживания учебного процесса. Позже он возглавил только что созданный тогда факультет повышения квалификации, в организацию и совершенствование работы которого он также внес весомую лепту.

Многие годы Рафаил Яковлевич был институтским руководителем студенческой педагогической практики, немало сделал и в этом качестве.

В 1973 г. Р. Я. Хентову присвоено звание доцента. Опытный организатор, требовательный руководитель, высококвалифицированный специалист физического воспитания, за годы работы он неоднократно отмечался в приказах по институту, награждался грамотами и др. Ему вручена медаль «Ветеран труда».

В день его юбилея, мы желаем Рафаилу Яковлевичу доброго здоровья и дальнейших творческих успехов.

## В ОДНОЙ ИЗ ЛУЧШИХ ШКОЛ

В качестве практикантов мы 11 третькурсников, находились в 503-й школе Кировского района — одной из лучших в городе по постановке физического воспитания. Есть здесь хорошо оборудованный спортзал. И приняли нас очень тепло. У кафедры теории и методики физического воспитания института с этой школой — многолетний дружеский деловой контакт.

Необходимо было быстро включиться в деловой ритм школы, где учебный день распisan буквально по минутам.

И вот шесть недель позади. Как незаметно они пролетели! Уже проведены «Зарница» — для 4—7-х классов, «Зарничка» — в младших, соревнования «К стартам готов». Подготовлен и проведен в День Советской Армии смотр строя и песни.

Практику вели у нас учитель физкультуры В. Ф. Румянцев и старший преподаватель Ю. П. Мельников. Рядом с ними нельзя трудиться в полсилы, они увлекают личным примером.

С первых дней активно включились в учебно-воспитательную работу Л. Иванова, Б. Полянский, В. Пономаренко. С большим старанием и удовольствием вели уроки А. Сергеев, Е. Жидкова, У. Ремец, студент из ГДР Каль Енс.

Практиканты внимательно изучали многолетний опыт работы школы.

И. БОГОНОСОВА,  
бригадир практикантов

На снимке: И. Богоносова проводит соревнования школьников.

## НА ПРАКТИКЕ



## К УСПЕХУ ЧЕРЕЗ ТРУДНОСТИ

Наша бригада проходит практику в 241-й школе.

В полной мере ощутила трудности работы педагога наша бригадир Наталья Рекач. Ввиду болезни классного руководителя ей поручено руководить классом. И нужно сказать, что с нелегкой задачей она справляется успешно. Интересно проводит она с ребятами беседы, классные часы, экскурсии, прогулки и т. п., давно уже выполнив запланированное по этому разделу.

Интересно проходит наша учебно-исследовательская работа — в ходе уроков, а также на секционных занятиях.

Многообразен инвентарь спортивного зала, большую часть которого сконструировал и сделал собственноручно учитель физкультуры Леонид Яковлевич Трайнин, являющийся (в отсутствии методиста) первым нашим помощником во всех делах. В зале есть, например, подвесные штанги весом 24 кг, укрепленные на гимнастической стенке. Работа на них ведется, начиная со вторых и кончая десятими классами.

Есть навесные перекладины, на которых одновременно могут заниматься 15 человек, стел для лазанья на руках до высоты 3,5 м и другое оборудование, применение которого делает урок интереснее, увлекательнее, очень помогает учителю.

Есть у нас и недочеты и извечные «больные» вопросы, которые возникают постоянно. И не только в масштабе бригады практикантов, но и школы. Так, например, получается иной раз, что инструкции различных методик расходятся в своем содержании. Например, требования к формулировке и постановке задач, форма документации в журнале практиканта и в оформляемых студентами документах, требования, предъявляемые программой, — с одной стороны и преподавателями школ — с другой, и т. п.

Но так или иначе, недели практики бегут стремительно. И каждый день все более приближает третькурсников к их профессии педагога.

БРИГАДА ПРАКТИКАНТОВ

роического перехода Екатерина Матвеевна Петрова.

В парке играл духовой оркестр, участники праздника состязались в силе и ловкости, была организована фотовыставка «Партизанскими тропами». А как вкусно оказалась горячая с дымком картошка, только что испеченная на костре. Многим она напомнила другие времена, когда у партизанского костра обсуждали они свои боевые дела.

Праздник этот — дань памяти делам тысяч ленинградских партизан, достойное место среди которых принадлежит лесгафтовцам.

Праздник продолжался до позднего вечера. Завершился он молодежным балом.

А. ТЕЛЕМАКОВ,  
студент факультета журналистики ЛГУ, наш корр.

На снимке: праздничный хор у партизанского костра.

Фото автора

## КАКИМ БЫТЬ СПОРТИВНОМУ КИНО?

Под таким девизом 17 февраля прошла творческая встреча кинематографистов с представителями спортивной гимнастики города в Ленинградском Доме кино. Ее целью было выяснить, какую тематику хотят видеть на экранах специалисты спорта, тренеры, судьи, спортсмены, многочисленные любители этого прекрасного, зрелищно привлекательного вида спорта, на отражении каких сторон в спортивной деятельности, в жизни спортсменов должно быть заострено внимание в первую очередь.

В обмене мнениями, кроме специалистов, режиссеров, операторов, приняли участие председатель федерации гимнастики Ленинграда, почетный мастер спорта СССР, кандидат педагогических наук, доцент В. И. Киселев, государственный тренер, заслуженный тренер РСФСР Ю. Д. Шелехов, заведующий кафедрой гимнастики нашего института мастер спорта, кандидат педагогических наук, доцент С. А. Алекперов, мастер спорта, кандидат педагогических наук, профессор В. И. Силин, кандидат педагогических наук, доцент Ю. И. Наклонов, заслуженный мастер спорта СССР, абсолютная чемпионка XXII Олимпийских игр Е. Давыдова, преподаватели, аспиранты, слушатели факультета повышения квалификации, сотрудники кинофотолаборатории нашего вуза.

Были просмотрены четыре спортивных фильма, в числе которых и лента «Чемпионат мира по спортивной гимнастике 1981 г.», созданный группой лесгафтовцев.

— Мы, представители кафедры гимнастики, — рассказал В. И. Киселев, — решили с помощью специалистов кинофотолаборатории института, запечатлеть самые интересные комбинации, показанные на этом крупнейшем состязании. Потом, когда отснятое было смонтировано, мы увидели, что получился содержательный учебно-методический фильм. Озвучили его, сопроводили музыкой, дали комментарий по ходу показа. Продемонстрировали его председателю всесоюзной федерации гимнастики Юрию Титову. Он оценил работу высоко. Затем фильм был показан во Дворце спорта в Лужниках. Зрители по окончании показа долго аплодировали.

И вот он снова, на этой встрече, предстал перед аудиторией. И снова был встречен с удовлетворением.

Обмен мнениями об увиденных фильмах прошел живо, заинтересованно, и, несомненно, был полезен всем участникам встречи.

К. ВОЛОДИН

## Костров партизанских огни...



Воскресный день 20 февраля. Аллеи, поляны, мосты Центрального парка культуры и отдыха имени С. М. Кирова празднично украшены. Сотни ленинградцев приехали сюда на праздник «Костров партизанских огни».

В его программе — военно-спортивная игра школьников «Зарница», различные спортивные соревнования, театрализованное представление у партизанского костра. В них приняли участие люди всех поколений. Ветераны партизанского движения рассказали о боевых делах народных мстителей, об их нерушимой дружбе, которую они бережно хранят и по сей день.

Воспоминаниями о доставке в блокадный Ленинград в марте 1942 г. обоза с продовольствием поделилась участница этого ге-